

天门山“雪人”见证风雨守护安澜

中央媒体走进湖南寻访最美气象台站 一起来看看天门山雷达站的前世今生



大图:天门山天气雷达站。



在天门山顶，矗立着一座“雪人”，正是张家界天门山天气雷达站(以下简称“天门山雷达站”)。自2018年投入使用以来，该站极大提升了张家界天气监测能力和水平，为各级政府及相关部门开展防灾减灾工作，特别是防汛抗旱调度指挥发挥了不可替代作用。

5月9日上午，“中央媒体走基层看气象——寻访最美气象台站”主题采访活动第五站走进张家界天门山。三湘都市报记者一探天门山雷达站的前世今生。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远

雷达靠直升机“飞”上天门山

5月初，天门山比以往要更冷一些。缆车直上，山体巍然屹立，云雾缭绕，恍若仙境。

“这些年，我见证了雷达站的风雨历程。它的变化，真的超出了我的预期……”讲起天门山雷达站的过往，59岁的张家界气象局一级调研员雷华高十分地激动，“这是我看着长大的雷达站。”

2009年8月，天门山雷达站建设由国家发改委立项。至2015年年底，建设方案经中国气象局、国家林业局、省气象局、省住建厅、省环保厅等核准批复，于2016年年初动工建设。经过两年多紧张施工和设备安装，雷达站在2018年6月完工并投入使用。

天门山雷达站是湖南省内建设难度最大的一座，也是海拔最高的一座天气雷达站，海拔1400余米。

仅雷达的施工和设备吊装，就有难以想象的困难。由于雷达主机设备重20多吨，拆解后零部件最重达3.3吨，常规手段和景区索道均难以运达，只能通过直升飞机吊装来进行。可以说，这大伙是“飞”岩走壁而来。

他把雷达站当成了“家人”

天门山每天吸引着无数游客前来观光。而对于雷达站维修员孙大胜来说，这里只是他工作的地方罢了。

“我干这行快20年了。每天上下班的工具就是缆车，平均每月要往返8次，一年有许多日子都是和云雾打交道。”孙大胜笑着说。“我本来就是干雷达专业的，雷达站出现任何问题，我就尽量自己琢磨，每一次检修都是对自己的成长，要做的就是必须对设备了如指掌。”孙大胜说，他把雷达站当成了自己的“家人”。

“2022年除夕前一天，因为雷达站山顶长期冰冻，造成高压线路故障。为了确保雷达设备正常运行，连续抢修三条才将雷达故障排除！”孙大胜笑了笑，“就算是过年也无所谓，我能做到的就是24小时随时待命。”

如今，孙大胜俨然成为了孙大圣，在同事眼中他就是一个全能型骨干。“作为一名气象人，我能做的只有坚守阵地。”孙大胜动情地说。

无论是老一代观测员，还是专业专攻的骨干，他们都头顶云端、脚踏实地坚守在山巅，用青春和热血坚守着湖南气象人的初心。

左小图：孙大胜在雷达站操作设备。
右小图：雷达站内图。

链接

全省迎又一波降水



进入5月以来，湖南多地均以阴雨天气为主，9日晚起又一波降水

过程袭湘。记者从湖南省气象台获悉，预计9日晚至12日白天湖南大部地区有小到中雨，其中湘中、湘南部分地区大雨局地暴雨。请公众出行注意安全。

9日20时至10日20时，全省阴天有小到中雨。

10日20时至11日20时，怀化南部、邵阳、永州、郴州、衡阳、株洲中南部阴天有中到大雨，其中双牌、道县、江永、宁远有暴雨，张家界、常德北部、益阳北部阴天转多云，其他地区小雨转多云。

11日20时至12日20时，湘南阴天有小到中雨，其中永州南部、郴州南部局地大雨，湘西州西部、怀化中部小雨转多云，其他地区多云间晴天。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远

长沙城区高中学校特长生招生项目出炉

报名5月12日截止



扫码看新闻

三湘都市报5月9日讯

今天，2023年长沙市城区高中学校特长生招生项目出炉。据悉，特长生的招生范围分为体育、艺术和科技三大类。招生对象应为初中阶段在市教育局主办或认可的体育、艺术、科技比赛中取得过优良成绩，或经市教育局认可的具有某项发展潜能的应届初中毕业生。5月9日—12日，具备特长生报考条件的学生自主选择学校，凭获奖证书原件(复印件)到高中招生学校报名。

特长生的初中学业水平考试成绩要达到初中学业水平考试总分的60%及以上，且综合素质评价结果各维度达到C等或以上。每名学生只能与1所学校签订《2023年长沙市城区特长生预录承诺书》，不得重复填报和录取。(扫码看招录流程和招生项目)

■全媒体记者 黄京

长沙3年暖心护薪 为3.4万名农民工追发工资4.44亿元



扫码看视频

三湘都市报5月9日讯

今年是《保障农民工工资支付条例》实施3周年。5月9日，长沙市人社局在中建五局中南国家数字出版基地马栏山园区建设项目上举行《条例》实施3周年集中宣传日活动，通过交流、参观、咨询等方式，为全市建筑业企业和农民工送上普法“大礼包”。

3年来，长沙市共立案办结建筑领域农民工工资支付类案件312起，协调农民工工资纠纷2699件，为3.4万名农民工追发工资4.44亿元。

“我们出来打工就是想赚钱回家，单位能按时足额发放工资，让我们深切感受到了‘第二故乡’的关怀和温暖。”中南国家数字出版基地马栏山园区建设项目农民工戴波波告诉记者，现在上班都是实名制打卡，工资公开透明，干得多就拿得多，每个月直接发到工资卡里，工友们都非常放心，干劲十足。

2020年5月1日，国务院颁布了《保障农民工工资支付条例》，标志着保障农民工工资支付进入规范化、法治化的轨道。3年来，长沙在贯彻落实《条例》上始终走在前、作表率，在全省率先制定了《农民工工资支付类违法行为处罚裁量权基准》，率先运用《条例》对违法主体实施了行政处罚，开发“长沙人社一码通”，建立数据赋能、源头预防、动态监管相结合的根治欠薪数字化治理体系。

活动现场，建筑企业代表依次走上主席台，在遵守《保障农民工工资条例》承诺板上签字，许下“按时、足额支付劳动者薪酬”的承诺。宣传人员重点对《条例》等劳动保障法律法规中涉及农民工基本权利与如何维权、用人单位规范工资支付形式、规范用工管理等方面的内容，向现场的农民工详细解读。

■文/视频 全媒体记者 王智芳
通讯员 刘激扬